講題:做甚麼事要靈巧像蛇,馴良像鴿子? 經文:馬太福音10:16;路加福音22:35-38

(一) 蛇與鴿子本是怎樣的動物?

蛇在人心中是負面的動物,多以負面來作形容詞,如蛇王,就是偷懶,人手不足蛇吞象,人有貪心也。還有,死蛇懶鱔,蛇頭鼠眼,蛇鼠一窩,加上, 聖經第一卷創世記3:1說到,耶和華神所造的,惟有蛇比田野一切的活物更 狡猾。接下去,看到是魔鬼化身為蛇,引誘始祖亞當,夏娃犯罪。

不過,這狡猾,即詭計多端,變化多,屬負面,若成正面,不但不是狡猾, 在個人的思想裏,應是靈巧,即不呆板,靈活機敏,也是變化多,隨機應變, 目的在作防備,不至受傷害。

鴿子在聖經裏應全是正面的,好像說到聖靈彷彿像鴿子,馴良像鴿子,不過,有時人也把鴿子看成有些負面,就如白鴿眼,即看不起別人。

太10:16「我差你們去,如同羊進入狼群,所以你們要靈巧像蛇,馴良像鴿子。」 耶穌要我們從正面看這兩動物,要我們靈巧像蛇,要馴良像鴿子

(二) 做甚麼事,要靈巧像蛇,馴良像鴿子?

太10:16「我差你們去...」,耶穌當時差十二使徒去做甚麼?

太10:5-7「耶穌差這十二個人去,吩咐他們說:『外邦人的路你們不要走,<u>撒馬利亞</u>人的城你們不要進,寧可往<u>以色列</u>家迷失的羊那裡去。隨走隨傳,說『天國近了』。醫治病人,叫死人復活,叫長大痲瘋的潔淨,把鬼趕出去。你們白白地得來,也要白白地捨去。」

隨走隨傳,天國近了,即傳福音,今天來說,要人信耶穌,不至滅亡,反得 永牛。

- (三) 為甚麼傳福音要靈巧像蛇,馴良像鴿子?
 - (1) 要靈巧像蛇,因為如羊進入狼群,即會有危險,要隨機應變,作好防備

太10:16「我差你們去,如同羊進入狼群...」

太**10:17**「你們要防備人,因為他們要把你們交給公會,也要在會堂裏 鞭打你們。」

- (2) 要馴良像鴿子,意思謂縱使被人攻擊,也不應報復,心要馴良。
 - ++以馴良的心去請安,為人求平安

太**10:12-13**「進他家裏去,要請他的安,那家若配得平安,你們所求的平安,就必臨到那家,若不配得,你們所求的平安,仍歸你們。」

馴良的心應是想他們配得平安吧!! 不只是希望他們不配得而將為他們所求的平安歸自己。

++有馴良的心是不懷惡念的

意思謂縱使被人攻擊,也不應報復,心要馴良。

太**10**:**14**「凡不接待你們,不聽你們話的人,你們離開那家或是那城的時候,就把腳上的塵跺下去。」

把腳上的塵跥下去,不是不禮貌,乃是在告訴,我們已盡了我們一己的 責任。

- (四) 聖經記載了,耶穌曾多少次差門徒去傳福音?四次
 - (1) 太10:1-20,耶穌差遣十二門徒

太10:1「耶穌叫了十二個門徒來,給他們權柄,能趕逐污鬼,並醫治各樣的病症。」接著分別提到十二門徒的名字,聖經並說,頭一個叫西門,

又稱彼得,還有他兄弟安德烈,要庇太的兒子雅各和雅各的兄弟約翰... 等。並且定上一些傳福音,作差傳的指引:

太10:5-6「耶穌差這十二個人去,吩咐他們說:「外邦人的路你們不要走,撒馬利亞人的城你們不要進,寧可往以色列家迷失的羊那裡去。」

太10:9-10「腰袋裡不要帶金銀銅錢,行路不要帶口袋,不要帶兩件褂子,也不要帶鞋和拐杖,因為工人得飲食是應當的。」

(2) 路10:1-7, 主差遣七十人

路10:1「這事以後,主又設立七十個人,差遣他們兩個兩個地在他前面, 往自己所要到的各城各地方去。」

也在提醒及吩咐他們:

路10:3-4「你們去吧!我差你們出去,如同羊羔進入狼群。不要帶錢囊,不要帶口袋,不要帶鞋,在路上也不要問人的安。」

(3) 路22:35-38,耶穌又差遣門徒

路22:35-36「耶穌又對他們說:「我差你們出去的時候,沒有錢囊、沒有口袋、沒有鞋,你們缺少什麼沒有?」他們說:「沒有。」耶穌說:「但如今有錢囊的可以帶著,有口袋的也可以帶著,沒有刀的要賣衣服買刀。」

「但如今」,耶穌再次差人出去,即這次差人出去,差門徒出去,應是 第三次。

(五) 為甚麼頭兩次差人去傳福音,都說不要帶錢囊...等的東西?

為甚麼頭兩次耶穌差人去傳福音,都在說,「不要帶錢囊,不要帶口袋,不 要帶鞋,」?

(1) 不要帶,因為不准帶

猶太教有一典籍,名叫<u>他勒目</u>(Talmud),是一本解釋聖經的存稿,對當時猶太教許多的規矩作說明,猶太教徒必看,如對聖經一些誡命,應如何遵守,詳細列明,如十誡,當守安息日,如何遵守,<u>他勒目</u>說明,往聖殿,朝見耶和華神,是不准許帶上錢囊,口袋,除了穿上的鞋,不容許多帶鞋子。

現在受差往傳福音,也應與往聖殿一樣,不要帶,不准帶,意思說,我 們到聖殿去,是這個樣子,我們現在受差去傳福音,也應是這個樣子, 也應是這樣順服,也應是這樣虔敬,也應是這樣馴良。

(2) 不要帶,因為不需帶

若留意,馬太福音及路加福音**10**章,耶穌差遣門徒去傳福音,只是在本地。

太10:5-6「耶穌差這十二個人去,吩咐他們說:外邦人的路你們不要走, 撒馬利亞人的城你們不要進,寧可往<u>以色列</u>家迷失的羊那裡去。」

路**10**:**1**「這事以後,主又設立七十個人,差遣他們兩個兩個地在他前面, 往自己所要到的各城各地方去。」

當時,除了一小部份人不喜歡耶穌外,耶穌應是很受歡迎的,往本地傳福音,馴良像鴿子可以了,普遍以色列人都是會歡迎他們,接納他們所傳的。不過,對那七十個被差的人,仍作提醒,因為仍有如羊進入狼群,也得作防備。

路22:35「耶穌又對他們說:『我差你們出去的時候,(這裏所說,應是馬太福音10:9-10的話)沒有錢囊、沒有口袋、沒有鞋,你們缺少什麼沒有?』他們說:『沒有。』」沒有缺少,想也沒有缺少安全感。

- (六) 為甚麼第三次耶穌差遣門徒去傳福音,要他們帶錢囊,口袋...,甚至要帶刀?
 - (1) 要帶,因為要往遠方

路22:36「耶穌說,但如今,有錢囊的可以帶著,有口袋的也可以帶著,沒有刀的要賣衣服買刀。」

在這裏,不同了,要帶錢囊,要帶口袋,為甚麼?

原來,帶口袋,帶錢囊,是以色列人要遠行時,離開自己的本城時,必定帶的東西,甚至要帶刀,作防備。

作遠行,表示著,這次受差去傳福音,不是停留在本地,要去遠處。

帶刀,作防備。真的要靈巧像蛇,因為如羊進入狼群。

(2) 要帶,因為要作防備

還有是明顯地會受到人攻擊的,路22:37「我告訴你們,經上寫著說『他被列在罪犯之中』,這話必應驗在我身上,因為那關係我的事必然成就。」

「經上寫著」,是指以賽亞書53章,預言到耶穌的受害,賽53:12「所以我要使他與位大的同分,與強盛的均分擄物。因為他將命傾倒以至於死,他也被列在罪犯之中,他卻擔當多人的罪,又為罪犯代求。」

往後看到的,路22:38「他們說:『主啊,請看,這裡有兩把刀!』耶穌說:『夠了。』」

就是耶穌被捉拿,受差遣的門徒受攻擊,因此要四散,也看到門徒用錯了刀。

(七) 請看耶穌第四次的差遣

剛說到耶穌被列在罪犯之中,將命傾倒,以致於死,今天我們知道,耶穌且 死在十字架上,然而,第三天從死亡中復活過來,有四十天仍在地上,並多 次向門徒顯現。

馬太福音28:16-20是耶穌臨升天前,要回到天父那裏之前,約定門徒,要對他們說話,就是差遣他們去傳福音,仿如頒佈一大使命給他們。

太28:16-20「十一個門徒往<u>加利利</u>去,到了耶穌約定的山上。他們見了耶穌就拜他,然而還有人疑惑。耶穌進前來,對他們說:『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以你們要去,使萬民做我的門徒,奉父、子、聖靈的名給他們施洗,凡我所吩咐你們的,都教訓他們遵守。我就常與你們同在,直到世界的末了。』」

在另外一處的經文記載,耶穌臨升天前,門徒聚集問耶穌的話。

徒1:6-8「他們聚集的時候,問耶穌說:『主啊,你復興<u>以色列</u>國就在這時候嗎?』耶穌對他們說:『父憑著自己的權柄所定的時候、日期,不是你們可以知道的。但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在<u>耶路撒冷</u>、猶太全地和撒馬利亞,直到地極,作我的見證。』」

這次差遣,門徒們真的聽進去了,在使徒行傳全見到他們傳福音的熱心與努力,甚至擺上生命,他們知道,他們這次受差遣,除了知道一路作,並會直至到世界末了,也知道,要傳福音,要去得更遠,要直到地極,作主耶穌的見證。

也要帶上利器,就是劍,聖靈的寶劍,弗6:17「並戴上救恩的頭盔,拿著聖靈的寶劍,就是神的道」,不但防備魔鬼,並且有道,有福音可傳,告訴還未相信的人,耶穌已經復活了,這也是使徒行傳門徒傳的重要信息。

(八) 願否為主作工,傳福音,作差傳,也不忘記耶穌的吩咐:靈巧像蛇,馴良像 鴿子?

太28:18-20,耶穌臨升天的差遣,說「直到世界的末了」,那些當日的門徒,差不多二千年前的門徒,他們受差了,作了他們的工,早已離開世界了,那 誰來接這個棒子?就是那些相信耶穌的人,這兩節經文,成為對所有相信耶 穌的人的一大使命。

使徒行傳那些門徒之後,從基督教宣教史可看到,二千年來,不少人跟隨當 日門徒的腳蹤,作宣教士,把福音傳到遠方。今天,我們仍在世,那我們願 否為主作,傳福音,作差傳?也不忘記耶穌的吩咐,要靈巧像蛇,馴良像鴿 子。